

# 台山以“三学”模式推动老党员老干部党纪学习教育走深走实 离岗不离党 退休不褪色

“警示教育片《警钟》里的案例令人警醒，在党纪国法面前，谁都不可能蒙混过关。”“规矩不可破，要时刻明辨哪些事能做，哪些事不能做。”“党纪学习教育给我提了醒，敲了钟。”……近日，在赤溪镇乡村振兴人才驿站的“银龄读书角”，田头老干家党总支的党员们围读《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)和观看警示教育片后展开了热烈的讨论。

这是台山市推动党纪学习教育走深走实的一个缩影。自党纪学习教育开展以来，台山市根据老党员老干部的实际情况，引导全市离退休党组织通过“三会一课”、主题党日开展“五个一”活动，以集中学、讨论学、上门学的方式，做到学纪、知纪、明纪、守纪，做到紧跟时代、保持本色、永葆荣光。

文/图 江门日报记者 陈素敏  
通讯员 台组轩

## 集体齐学 把握精髓

党纪学习教育要学实、走心，才能在增强党性上有新提升、在严守纪律上有新增强、在砥砺作风上有新进步。为



台山市以集中学、讨论学、上门学的“三学”形式，推动老党员老干部党纪学习教育走深走实。

帮助老党员老干部扎扎实实学好《条例》，全面理解、读懂要义，台山市举行离退休干部党纪学习教育专题培训会，作“以严明的纪律推进全面从严治党向纵深发展——学习贯彻新修订的《条例》”专题授课。

课堂上，讲师通过逐章逐条学、联系实际学、案例分析学等方式，向老党员老干部系统完整解读《条例》。同时，立足老党员老干部的实际，着重阐释与老党员老干部密切相关的内容，引导他们自觉用党规党纪校正思想和行动，做到离岗不离党、退休不褪色，把余热发挥在正道上。

## “银青”共学 双向赋能

“群众的小事就是自己的大事，《条例》将慢作为、假作为等行为规定为需要问责的具体情形。”在广海镇“银龄青年，互学互促”党纪学习教育联学共建活动中，青年党员陈颖薇一边认真聆听广海镇离退休干部党委书记黄观华结合自身经历解读《条例》，一边在笔记本上写下自己的所感所悟。

老党员是党的宝贵财富，是鼓舞青年党员前行的灯塔。为充分发挥老党员老干部的政治优势、经验优势，台山市通过“结对联学”“对话同学”“上门助学”等方式，以青年党员的活力带动增强老党员参加学习教育的积极性主动性，以老党员丰富的人生阅历和工作经验为青年党员现身说法，不断增强理论学习

“渗透力”。“我虽然退休了，但是党员的身份和责任不会褪色，我们有义务也乐意跟年轻人交流。”巩固发挥“老少结对”行动的作用，老党员在交流座谈会上谈思想、传经验、同感悟，在交谈中，赤溪镇田头老干家党总支书记钟日平叮嘱青年党员坚守传承“把纪律挺在前面”的初心本色，让青年党员深受触动、备受鼓舞。

## 社区送学 银龄生辉

社区是党员参与基层治理、服务群众的第一线。台山市持续擦亮“银龄宣讲队”品牌，在全市推选出10名政治坚定、经验丰富、身体素质好的退休老党员进行系统培训，增强宣讲本领，以讲党课谈感悟、入户送学等多种形式深入18个社区进行宣讲。宣讲队以“学党史 树清风 扬家风”为主题，通过讲热点事身边事的方式，将枯燥抽象的理论转化为便于接受的“小道理”，让《条例》蕴含的清风廉韵真正吹入社区党员的心窝里。

在合城街道侨光社区，宣讲队成员刘振辉通过分享自己的学习心得，叮嘱志愿楼长、楼事会成员带动居民自觉遵守公序良俗；在凤凰社区，宣讲队成员陈尚高向物业公司、业委会党员代表解读《条例》内容，希望他们全心全意服务好小区群众；在园田社区，宣讲队成员刘仲仪聚焦家风建设、家庭美德，以通俗易懂的乡土话引导党员营造清廉和睦的家庭氛围……

“社区宣讲既是一种输出，也是一种内化、再思考。通过为社区党员讲课，我对《条例》的理解也更深刻了。我将积极参与‘银龄宣讲队’的工作，发挥老党员的力量，弘扬清廉之风。”宣讲队成员麦博恒说。

# 台山组织村(社区)党组织书记集中“充电” 助“头雁”队伍 坚定信心打开思路

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台组轩)为抢抓“大桥经济”“黄金内湾”重大机遇，进一步提升“头雁”队伍履职能力和基层党建工作规范化水平，6月12-14日，台山市委组织部、市委社会工作部、市委党校联合举办全市村(社区)党组织书记培训班。

培训班内容丰富、形式多样。根据村(社区)党组织书记的工作特点和实际需求，主办方邀请台山市委党校讲师、相关部门领导和业务骨干授课，精心安排专题教学、经验交流、线上自学等环节，学习内容涵盖对绿美台山生态建设、农村集体“三资”管理、城乡区域协调发展、基层治理等方面实践案例的深度分析，有效帮助“头雁”队伍坚定信心、打开思路。

开班的同时，对广大村(社区)党组织书记提出了要求。要切实提高政治站位，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，始终做政治上的明白人。要强化责任担当，提升抓党

建、抓队伍、抓治理、抓发展、抓作风五方面能力，深化基层党组织规范化建设，强化村小组党建工作，打造过硬的村(社区)后备干部队伍，扎实推进农村集体经济增收、人居环境整治提升、绿美台山生态建设、党纪学习教育等重点任务，争做“百千万工程”“带头人”。要严肃培训纪律，培养良好学风，把学习成果转化为推动村(社区)发展的实际能力，转化为抓工作落实的新思路、新举措。

近年来，台山市扎实推进实施村(社区)经济社会发展五年规划，坚持“头雁”引领、“群雁”齐飞，落实村(社区)党组织书记分级分类管理，打通职业上升通道，以教育培训、学历提升、落实“传帮带”等为抓手，全链条打造过硬的“两委”干部队伍，同时，完善“村推镇选县考”选拔制度，畅通专职网格员进入“两委”班子的发展路径，扩大后备干部人才库，有力推动1镇10村获评省“百千万工程”首批典型镇村。

# 台山举办主题宣教活动 让安全知识更加深入人心



工作人员进行急救技术现场教学。

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)今年6月是第23个全国“安全生产月”。为进一步强化安全宣传教育，营造浓厚的安全氛围，6月14日，台山市安委办、市应急管理局联合市红十字会、四九镇，在洞美工业园举办“安全宣传咨询日”活动。

活动紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题开展，旨在通过群众喜闻乐见的形式，普及安全知识，培育安全文化，提升群众的安全意识和避险逃生能力，营造全社会关注安全的良好氛围。

活动现场，主办方设置了咨询台，提供现场答疑服务，并向群众发放宣传资料。同时，通过有奖问答、急救技术现场教学、灭火演练以及播

放安全事故警示片等方式，全面、多角度地向群众宣传安全生产的重要性、应急避险和自救互救技巧，以及防灾减灾救灾相关知识。此外，工作人员对相关法规进行解读，并针对群众在日常生活中可能遇到的安全问题及紧急处置方法进行介绍，鼓励大家成为“安全明白人”，更好地保护自身及家人的生命财产安全。据统计，活动共发放800余份宣传资料，接受30余次现场咨询。

下一步，台山市将继续深化安全科普宣传工作，努力让安全知识更加深入人心。此外，持续强化对重点领域的安全隐患排查，深入推进安全生产治本攻坚行动，牢固树立安全红线意识，确保台山全市安全生产形势持续稳定向好。

# 台山加强政校企合作 促进高校毕业生就业创业

江门日报讯(记者/陈方欢)为进一步加强政校企合作，联合培养适应市场需求的技能型和应用型人才，6月14日，台山市人社局联合江门职业技术学院组成调研组，开展政校企合作对接活动。此次活动旨在落实高校毕业生就业创业十大行动方案，拓展校地合作交流渠道，吸引更多学子来到台山，实现早就业、好就业。

活动当天，调研组首先参观了广东鸿特精密技术(台山)有限公司，深入了解企业的生产经营情况、生活环境以及人才培养和产教融合现状。随后，调研组前往大广海湾青创智谷参观，详细了解青创智谷的运营情况，并与台山17家产业链重点企业代表进行深入交流，共同探讨如何通过政校企合作，促进高校毕业生优质就业。

座谈会上，台山市人社局局长赵湖滨表示，希望以此活动为契机，

推动台山与江门职业技术学院合作，深入开展政校企合作，联合培养适应市场需求的技能型和应用型人才。

江门职业技术学院院长彭志平表示，台山市作为粤港澳大湾区的发展潜力城市，具有独特的区位优势和丰富的资源，学院愿与台山市建立长期的人才合作关系，共同推动产学研合作，实现政校企共赢。

会上，多家企业代表介绍了各自的运营情况、人才需求及校企合作意向。

据悉，下一步，台山市人社局将继续聚焦企业和高校的实际需求，深化与本地高校的合作对接，努力拓宽高校毕业生的就业渠道，帮助他们更早、更好地融入职场。同时，将为企业搭建更加完善的人才招聘平台，为台山经济社会持续发展提供坚实的人才支撑。

# 台山大力开展无偿献血主题宣传活动 用热血传递生命的希望

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台文办 台红会 温家宜)每年6月14日是“世界献血者日”，为感谢默默支持无偿献血事业的献血者，弘扬无私奉献精神，同时，提高公众对无偿献血事业的认知，呼吁更多人加入无偿献血队伍，共同传播正能量，6月12日，台山市红十字会联合台山市技工学校开展“世界献血者日”无偿献血主题宣传活动。

活动中，台山市红十字会工作人员为学生们带来了一场生动的主题讲座，详细介绍了无偿献血的认识误区、血液知识、献血的好处以及献血者的权益等。通过通俗易懂的讲解，学生们对无偿献血有了更深入的了解，消除了之前的疑虑。

讲座结束后，台山市红十字会和市技工学校共同组织开展无偿献血活动，全校师生积极响应，纷纷加入献血队伍。活动现场，师生们有序填写登记表，配合血站工作人员进行前期血液筛查，他们挽起衣袖，伸出手臂，用自己的热血传递生命的希望。

“无偿献血是一种高尚的行为，它不仅能挽救生命，还能促进社会和谐。我们希望通过开展主题宣传和无偿献血活动，让更多年轻人认识到献血的重要性，并积极参与无偿献血。”台山市技工学校团委副书记刘雅莹表示。

“通过参加讲座和无偿献血活动，我深刻体会到了献血的意义。想到自己的血液能够帮助到有需要的人，我感到非常自豪和开心。”“这次无偿献



台山市技工学校学生积极响应，纷纷加入献血队伍。

血活动让我感受到了生命的珍贵和无私奉献的力量，我会继续参与无偿献血，为社会贡献自己的力量。”参与无偿献血的学生们纷纷分享他们的感

受。下一步，台山市红十字会将扩大社会宣传教育覆盖面，通过加强宣传教育、优化献血服务与环境、实施激励

措施、强化志愿服务队伍建设以及开展多样化的献血活动等，有效推广无偿献血，提高公众参与无偿献血的积极性。

# 台山举办创意市集活动 市民在游戏中学习档案知识

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏)6月16日上午，台山市档案局联合有关单位在台城街道西门圩举办创意市集活动，以增强档案工作的社会知晓率和影响力，深化群众对档案工作的理解和认识。

活动中，工作人员向市民宣传家庭档案整理、档案查询和利用的途径，以及档案相关法律法规等知识。同时，活动邀请台山市信信文化研究会会长李柏达分享台山侨批(银信)的故事和研究成果，让市民深刻感受银信文化蕴含的家国情怀。

活动现场还设置了富有创意的亲子互动环节，家长和孩子共同参与绘制台山元素画卷和档案袋DIY等活动。通过活动，孩子们体验了创意手工制作，学到了档案相关知识，传承了优秀传统文化。学生李佩欣在妈妈的带领

下，参与了丰富的活动，成功兑换了纪念品。“我学到了很多台山历史和台山档案故事，很有意思。”她说。学生陈柏霖的妈妈表示，活动通过现场互动和DIY的方式，寓教于乐，让孩子们在实践中了解档案的重要性和档案管理的基础知识。

活动展示了台山市对档案工作的重视和支持，提升了群众对档案工作的认识和兴趣。接下来，台山市档案局将进一步发掘和利用好本地档案资源，特别是侨批(银信)、红色历史等珍贵档案，用通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的方式，讲好台山故事，充分发挥档案资源在教育感和感召方面的重要作用。

家长和孩子一起参与绘制台山元素画卷和档案袋DIY等活动。



# 台山邀请知名艺术家前来授课 弘扬中华优秀传统文化

江门日报讯(记者/李嘉敏)日前，一场主题为“沟通中加文化的桥梁”的分享交流会在台山市大广海湾青创智谷举行。活动由台山市委组织部和台山市教育局、市人社局、市侨联、市新宁人华侨创新创业中心、台山故社文化发展有限公司、大广海湾青创智谷联合主办。

活动邀请知名艺术家颜小梅作为主讲嘉宾。颜小梅出生于香港，原名凤梅，是海宴镇那陵人，定居加拿大，师从岭南画派宗师赵少昂、书法大师梁子江及茶道大师林易山。移

居加拿大后，颜小梅开馆收徒数百人，讲授中国书画技法，并在世界多地举办文化交流活动，致力弘扬中华优秀传统文化。

分享交流会上，颜小梅结合自己在中西方的生活经验和艺术实践，用通俗易懂的语言讲解了书画艺术的精妙之处，让大家对中华传统艺术有了更深入的了解。

活动为青年人才提供了一个了解和学习中加文化的平台，激发青年人才对传统文化的兴趣，进一步促进文化交流与合作，为文化传承与创新贡献力量。